
震災後１ヶ月・東日本大震災後の暮らしと生活意識に関する調査
（夏の備えと生活意識の変化編）

リリース添付資料：
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２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代

関東
（東京都、神奈川県、埼玉県）

150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1500

関西
（大阪府、京都府、兵庫県）

150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1500

合計 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 3000

男性 女性
合計回収割付

□ 調査期間：2011年４月1５日～１９日

□ クローズドモニターに対するインターネット調査

□ 設問数 33問（自由記述回答含む）

【東日本大震災後の暮らしと生活意識に関する調査 概要】

調査概要
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CANVASS 2010について

大阪東京
地区性年代別構成比
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577男女計

100.0 294女性・計

20.4 60女：６０歳～６９歳

21.1 62女：５０歳～５９歳

17.0 50女：４０歳～４９歳

23.1 68女：３０歳～３９歳

18.4 54女：２０歳～２９歳

性年齢区分10歳刻み
（女性）

100.0 283男性・計

19.4 55男：６０歳～６９歳

21.2 60男：５０歳～５９歳

17.0 48男：４０歳～４９歳

23.7 67男：３０歳～３９歳

18.7 53男：２０歳～２９歳

性年齢区分10歳刻み
（男性）

％実数

•調査時期： 2010年10月

•調査方法： 留置法

•調査対象： 東京30km圏内、大阪20km圏内に居住する一般男女

•震災後調査との比較対象サンプル ： 20～60代の男女 計1556名

震災後調査の調査対象者に合わせ、 CANVASS 2010より20～60代の男女を比較対象サンプルとして抽出

CANVASS2010の比較対象サンプルの地区性年代別構成比に合わせて、震災後調査の集計値をウェイトバック

上記、CANVASS2010と震災後調査の値を比較した

CANVASS2010との比較について

【ＣＡＮＶＡＳＳ 2010との比較から、生活意識の変化をみる】



3幸福度 CANVASS比較

■幸福度の平均値

CANVASS 2010： 70点
震災後調査 ： 61点 → 震災後は、9点低下
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CANVASS 2010 N=1556

震災後調査 N=3000（ウェイトバック）

Q1．あなたが理想と考える幸せ感・幸福感を100点満点とすると、現在の自分の幸せ感・幸福感は何点くらいと感じていますか。

■幸福感は２０１０年１０月に比べ、低下した。

※調査方法の違い（インターネット調査と訪問留置法）が影響している可能性もございます。
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信頼できるもの CANVASS比較

Q5．あなたは、現在の日本において以下の項目についてどの程度信頼できると思いますか。

■企業への信頼感は変化していない。

■政治・行政、マスコミへの信頼感が低下。

※調査方法の違い（インターネット調査と訪問留置法）が影響している可能性もございます。



5

5.6

1.7

3.4

0.7

1.3

0.5

1.0

42.9

39.1

14.9

13.4

10.5

6.6

54.4

63.2

54.2

46.0

45.6

9.8

16.7

29.0

31.2

22.8

34.1

48.8

46.8

7.3

18.6

4.6

46.8

36.9

41.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

CANVASS 2010
N=1556

震災後調査 N=3000
（ウェイトバック）

CANVASS 2010
N=1556

震災後調査 N=3000
（ウェイトバック）

CANVASS 2010
N=1556

震災後調査 N=3000
（ウェイトバック）

CANVASS 2010
N=1556

震災後調査 N=3000
（ウェイトバック）

現
在

の
生

活
将

来
の

生
活

現
在

の
社

会
将

来
の

社
会

安心 やや安心 やや不安 不安

生活・社会の安心度 CANVASS比較

Q6．あなたは、ご自身の生活、および社会の現状と将来についてどの程度安心していますか。

■「現在」についての安心感は低下するも、「将来」についての安心感は変化せず。

※調査方法の違い（インターネット調査と訪問留置法）が影響している可能性もございます。
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発生後、1年後くらいまで 発生後、2～3年後くらいまで

発生後、3年以上は続くと思う

影響が続くと思う期間 【参考）関東・関西比較】

Q24．あなたは、東日本大震災の影響がいつごろまで続くとお考えですか。あてはまるものを1つだけお選びください

■ほぼ半数が震災の影響が「３年以上続くと思う」としている。



7【節電】 あなたが取った節電行動
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Q8．あなたが、東日本大震災の発生後に以下の項目の中でご自身が取った行動や取り組み＜複数回答＞

■関東では半数強が節電を実施。



8

51.2

40.8

22.7

4.2

11.211.512.613.1

33.4

21.9
20.1

16.2 15.2

56.8

49.7

31.9

5.0

13.914.514.5
14.7

37.5

28.5
27.1

23.8
20.4

18.9

3.4
8.58.610.711.5

45.7

16.9

29.3

16.7 16.4

12.1 11.4

0

30

60

窓

を
開

け
る
な
ど

自
然

に
近

い
状
態

で
過

ご
す

自
宅

や
オ

フ

ィ
ス
な
ど

で

で
き
る
だ
け
冷
房

を
使

わ
な

い

冷
蔵
庫

の
効
率

を
上

げ
る
た
め

、

な
る

べ
く

も

の
を
詰

め
込

ま
な

い
よ
う

に
す
る

汗
拭

き
シ

ー
ト
や
氷
枕

な
ど

の

冷
涼

グ

ッ
ズ
を
購
入

す
る

常
温

で
保
存

で
き
る
商
品

の
購
入

を
増

や
す

冷
涼
機
能

の
あ
る
衣
服

を
購
入

す
る

混
雑

す
る
時
間
帯

の
交
通
機
関

を

な
る

べ
く
使

わ
な

い

電
気
不
要

の
娯
楽

を
積
極
的

に

取

り
入

れ
る

余
暇

は
冷
房

の
い
ら
な

い

屋
外

で
過

ご
す

ス
ー
ツ
を
着

な

い
で
仕
事

を
行

う

早

め
に
出
社

し

、
早
く
帰
宅

で
き
る
よ
う
に
す
る

外
出

を
積
極
的

に
行

い

、
家
庭

で
の

電
気

を
消
費

し
な

い
よ
う
に
す
る

節
電

の
た
め
に
新

し
く
家
電

・
電
器
製

品

を
購
入

す
る

（％）

全体(n=3000) 関東(n=1500) 関西(n=1500)

【節電】 今夏に心がける節電行動

Q21．あなたは、以下の項目の中でこの夏に心がけようと考えていることはありますか＜複数回答＞

■今夏に心がける節電行動は「窓を開ける」「冷房を使わない」が４割を越す。



9【節電】 節電情報へのニーズ

Q20．あなたが、マスメディアや企業から発信して欲しいと思う情報＜複数回答＞

■６割の人は、メディアからの情報発信を求めている。

■関東在住の４割が、企業からの積極的な情報発信を望んでいる
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10【ワークスタイル】 生活者が望むワークスタイル

Q25．あなたは、今後の仕事のあり方について、どのような方向へ進めばいいと思いますか

■約７割がワークスタイルの変化を望んでいる。
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(自宅勤務が可能であれば)自宅での勤務も
認められるべきだと思う

自由に出勤時間が選べるフレックスタイムの
導入を進めるべきだと思う

ITネットワークを利用して、どこでも仕事が
できるようにする環境を作るべきだと思う

長期休暇の取得を制度化して、
休みを取りやすくするべきだと思う

有給休暇で社会貢献ができる制度の導入を
進めるべきだと思う
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11【ワークスタイル】 生活者が望むワークスタイル 【地域・性別・年代】

■関東女性２０代の８割が＜長期休暇の取得制度化＞を求める。

■＜フレックスタイムの導入＞は関東の女性３０～５０代が希望する傾向。

Q25．あなたは、今後の仕事のあり方について、どのような方向へ進めばいいと思いますか

※5段階評価（あてはまる、ややあてはまる、どちらともいえない、ややあてはまらない、あてはまらない）のうち、＜あてはまる＋ややあてはまる＞の合計

n

(自宅勤務が可能
であれば)自宅で
の勤務も認められ
るべきだと思う

自由に出勤時間
が選べるフレック
スタイムの導入を
進めるべきだと思

う

ITネットワークを利
用して、どこでも仕
事ができるように
する環境を作るべ

きだと思う

長期休暇の取得
を制度化して、休
みを取りやすくする

べきだと思う

有給休暇で社会
貢献ができる制度
の導入を進めるべ

きだと思う

3000 70.4 70.3 65.3 69.6 70.1

20代 150 68.0 66.0 62.0 68.6 61.4

30代 150 72.6 72.7 68.7 73.4 74.0

40代 150 70.7 72.7 65.3 68.7 64.6

50代 150 76.7 71.4 68.7 72.6 76.0

60代 150 66.7 72.7 62.0 66.0 70.0

20代 150 76.6 72.0 68.0 82.7 75.3

30代 150 70.6 76.6 66.0 74.0 72.0

40代 150 75.3 75.4 66.6 70.6 68.0

50代 150 72.0 79.3 68.6 75.3 76.0

60代 150 64.7 72.6 67.3 70.0 72.0

20代 150 63.3 60.0 57.4 64.6 58.7

30代 150 66.0 58.7 61.4 66.7 66.0

40代 150 66.0 64.7 59.3 67.3 66.7

50代 150 71.4 68.0 64.6 62.0 71.3

60代 150 67.4 70.0 65.4 61.4 74.6

20代 150 72.0 66.6 65.3 72.0 70.7

30代 150 73.3 66.6 68.7 70.0 66.7

40代 150 68.0 73.3 64.7 70.0 69.3

50代 150 77.3 73.3 73.4 72.7 78.7

60代 150 70.0 74.7 61.4 63.4 69.3

全体

関東

関西

男性

女性

男性

女性
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69.6 70.1
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全体より10ポイント以上高い
全体より5ポイント以上高い
全体より5ポイント以上低い
全体より10ポイント以上低い



12【ワークスタイル】 今夏に心がけるワークスタイル 【地域・性別・年代】

■ 「スーツを着ないで仕事を行う」との回答が多かったのは関東男性３０～６０代、関西男性４０～５０代。

■「混雑する時間帯の交通機関をなるべく使わない」は関東女性６０代が最も多く36.7％

Q21．あなたは、以下の項目の中でこの夏に心がけようと考えていることはありますか。＜複数回答＞ ※仕事についての項目を抜粋

n

スーツを着ない
で仕事を行う

混雑する時間
帯の交通機関
をなるべく使わ
ない

早めに出社し、
早く帰宅できる
ようにする

自宅やオフィス
などでできるだ
け冷房を使わな
い

3000 12.6 16.2 11.5 40.8
20代 150 16.0 10.0 12.0 25.3
30代 150 19.3 16.0 18.7 46.0
40代 150 28.0 14.7 24.0 49.3
50代 150 25.3 25.3 22.7 50.0
60代 150 20.0 22.7 17.3 54.7
20代 150 10.7 22.0 12.7 54.0
30代 150 9.3 18.0 11.3 48.0
40代 150 4.7 13.3 6.7 58.0
50代 150 6.7 25.3 10.0 59.3
60代 150 5.3 36.7 9.3 52.0
20代 150 10.0 16.7 10.0 16.0
30代 150 15.3 8.0 10.7 18.7
40代 150 18.7 8.0 6.7 24.0
50代 150 20.0 10.7 16.0 33.3
60代 150 17.3 24.7 10.0 35.3
20代 150 5.3 9.3 7.3 40.7
30代 150 4.0 10.7 6.7 34.7
40代 150 5.3 6.7 5.3 32.0
50代 150 5.3 9.3 8.0 42.0
60代 150 5.3 16.7 5.3 42.7

関西

男性

女性

全体

関東

男性

女性

12.6 11.5

40.8

16.2
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全体より10ポイント以上高い
全体より5ポイント以上高い
全体より5ポイント以上低い
全体より10ポイント以上低い



13【夏休み】 夏休みの取得予定 【地域・性別・年代】

■「例年と変わらない予定」（全体55.8％）が半数強で最も多い。

Q22．あなたは、この夏の夏休みの取得についてどのように考えていますか

n

例年よりも
長く取る予定

例年と
変わらない予定

例年よりも
短く取る予定

今年は夏休み
を取らない予定

夏休みはない

3000 5.3 55.8 2.3 0.9 35.7

20代 150 9.3 59.3 4.7 2.7 24.0

30代 150 9.3 70.0 1.3 0.7 18.7

40代 150 10.7 69.3 4.0 0.0 16.0

50代 150 10.7 57.3 4.0 0.7 27.3

60代 150 6.7 44.0 1.3 1.3 46.7

20代 150 4.0 67.3 2.7 0.7 25.3

30代 150 6.7 53.3 4.0 0.0 36.0

40代 150 2.7 57.3 1.3 0.7 38.0

50代 150 7.3 55.3 1.3 2.0 34.0

60代 150 4.0 34.0 1.3 0.7 60.0

20代 150 4.0 58.7 6.7 0.7 30.0

30代 150 3.3 68.7 2.7 1.3 24.0

40代 150 3.3 65.3 2.0 0.7 28.7

50代 150 6.0 62.7 1.3 2.0 28.0

60代 150 3.3 38.7 1.3 0.0 56.7

20代 150 0.7 54.7 2.7 1.3 40.7

30代 150 4.0 58.7 0.7 0.0 36.7

40代 150 4.0 60.0 1.3 2.0 32.7

50代 150 4.0 49.3 0.0 1.3 45.3

60代 150 2.0 32.7 0.7 0.0 64.7
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男性
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全体より10ポイント以上高い
全体より5ポイント以上高い
全体より5ポイント以上低い
全体より10ポイント以上低い



14【夏休み】 夏休みにしたいこと 【地域・性別・年代】

■「特にない・まだ考えていない」「家族と一緒にいる」が多く挙げられた。

Q23．あなたは、この夏の夏休みにどのようなことをしようと考えていますか＜複数回答＞（夏休みをとる人ベース）

＜夏休みをとる人ベース＞

n

家族と一
緒にいる

被災地
以外への
国内旅行

地元で行
われる
活動・イ
ベントへ
の参加

外出をせ
ずに家に

いる

海外への
旅行

東北地方
への旅行

被災地に
行く人の
ための

後方支援
活動

被災地で
の

ボランティ
ア活動

その他

特にな
い・まだ
考えてい

ない

1902 33.9 11.3 8.7 8.7 6.3 5.2 3.0 1.7 2.5 43.5

20代 110 15.5 11.8 5.5 11.8 3.6 4.5 8.2 5.5 2.7 50.9

30代 121 34.7 15.7 1.7 8.3 5.8 8.3 2.5 3.3 0.8 42.1

40代 126 38.1 12.7 11.1 7.1 9.5 7.9 3.2 2.4 2.4 38.1

50代 108 25.9 12.0 3.7 10.2 6.5 10.2 1.9 1.9 0.9 44.4

60代 78 25.6 11.5 5.1 15.4 5.1 9.0 5.1 1.3 1.3 42.3

20代 111 40.5 12.6 10.8 7.2 17.1 5.4 1.8 0.9 6.3 29.7

30代 96 53.1 9.4 15.6 10.4 11.5 4.2 2.1 - 1.0 34.4

40代 92 33.7 9.8 5.4 5.4 2.2 4.3 2.2 1.1 4.3 47.8

50代 96 34.4 8.3 8.3 9.4 7.3 7.3 3.1 2.1 3.1 43.8

60代 59 39.0 8.5 10.2 11.9 3.4 6.8 1.7 - 1.7 42.4

20代 104 24.0 12.5 10.6 5.8 2.9 4.8 1.9 3.8 1.0 56.7

30代 112 23.2 10.7 8.0 10.7 3.6 1.8 2.7 1.8 0.9 51.8

40代 106 34.9 13.2 7.5 6.6 2.8 4.7 5.7 - 3.8 43.4

50代 105 31.4 9.5 7.6 10.5 7.6 2.9 - 1.9 2.9 43.8

60代 65 38.5 12.3 15.4 12.3 6.2 6.2 6.2 - 4.6 36.9

20代 87 35.6 10.3 10.3 8.0 10.3 5.7 2.3 2.3 3.4 41.4

30代 95 56.8 14.7 9.5 5.3 2.1 1.1 1.1 - 2.1 28.4

40代 98 37.8 10.2 10.2 5.1 3.1 2.0 2.0 - 2.0 49.0

50代 80 28.8 8.8 15.0 10.0 6.3 3.8 5.0 2.5 1.3 50.0

60代 53 30.2 3.8 5.7 5.7 7.5 1.9 3.8 - 3.8 58.5
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